

三亚市森林防灭火指挥部办公室文件

三森防办〔2022〕21号

三亚市森林防灭火指挥部办公室 关于做好2023年元旦春节期间森林防 火工作的通知

各市森林防灭火成员单位、责任单位：

12月1日起，全省进入森林防火期。2023年元旦、春节将至，民俗祭祀、农事用火、进山入林游客用火迭加，给森林火灾防控带来诸多隐患。为切实做好我市防火期特别是2023年元旦、春节期间森林防灭火工作。现将有关事项通知如下：

一、认清防灭火形势，强化责任落实。元旦、春节期间，务工返乡人员急剧增多，进山休闲旅游日渐频繁，燃放烟花

爆竹等用火行为时有发生，野外火源管理难度加大，发生森林火灾的风险增加。对此，各相关单位要以党的二十大会议精神为指引，牢固树立“人民至上、生命至上”理念，坚持底线思维，增强风险意识，牢牢树立“人民群众过节，我们过关”的意识，以高度的政治自觉，强化责任落实，全力把风险化解在萌芽之时、成灾之前，确保安全。

二、全面排查整治隐患，严格火源管理。各相关单位要按照市森林防灭火指挥部办公室相关工作方案要求，切实加强城市面山、旅游景区以及林区村庄、油库、变电站、军事设施等重点目标和重点林区输配电线路火灾隐患排查治理，全面化解森林火灾风险。要发挥驻点干部、村干部、网格员、信息员及护林员作用，把森林防灭火责任落实到村组、农户、人头，实施网格化管理。敏感时段对重点林区、高火险林区加大巡护频度、力度，必要时实行封闭管理，严密封控进山入林通道，把火源堵在山下林外。对无民事行为能力人要指定责任人，采取措施防止被监护人野外用火、玩火。要加强节日返乡人员宣传，杜绝林区上坟烧纸、燃放烟花爆竹等野外用火引发火灾。防火期及重点节假日期间，各地要普遍开展防火大检查，清除火险隐患，督导工作落实。

三、加强扑火队伍建设，提升应急能力。各相关单位要加强森林扑火专业队伍及半专业队伍的日常训练和值班管理，抓好体能和扑火装备操作训练，提高森林火灾的应对能力。落实森林火灾应急预案要求，进一步做好森林高火险重点区域森林防灭火工作，配备必要的扑火器材和个人防护装

备，确保一旦需要，召之即来，来之能战，坚决杜绝小火引发大灾。

四、严格应急值守，规范信息报送。各相关单位要严格落实值班备勤和领导带班制度，真正做到领导不缺位，岗位不缺人，责任不脱节。值班人员要及时掌握相关区域森林火险和火情动态，坚持有火必报、报扑同步，严格按照《森林草原火灾信息报送办法》规范的文本模板格式、报告内容要素和规定时限要求，及时报送火情和处置情况，确保报告内容科学详实、准确快捷、重点突出。

三亚市森林防灭火指挥部办公室

2022年11月21日

(此件主动公开)

抄送：三亚市人民政府

三亚市森林防灭火指挥部办公室

2022年11月24日印发
